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关于友邦



 
 

 
 

自 1919 年起，友邦保险集团
一直致力于满足亚太地区人
们的长期储蓄及保障需求。
本集团是泛亚地区最大的独
立上市人寿保险集团，覆盖
亚太区内 18 个市场。按寿险
保费计算，本集团在亚太地
区（日本除外）领先同业。

友邦保险透过遍布亚太地区的庞大专属代理、伙伴及雇员网
络，为超过 2,800 万份个人保单的持有人及逾 1,600 万名团
体保险计划的参与成员提供服务。

九十多年来，友邦一直致力于帮助广大客户实现他们的希望
和愿望。依托对客户需求的深入了解，凭借多年一路走来积
累的丰富经验，我们持续开发并推出了一系列产品及服务，
涵盖寿险、意外及医疗保险、储蓄计划、雇员福利、信贷保
险、退休保障服务等，为我们的个人客户及其家人在其生活
中的各个阶段提供支持并服务于亚太地区的企业客户。

友邦企业概况

关于友邦
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研究背景



希望和愿望

研究背景

 
 

 
 

研究概述

作为泛亚地区首屈一指的寿险集团，友邦保险开展“友邦
保险关于中产阶级的希望和愿望的专项调查”，旨在获得
更多有关中产阶级及其优先考虑事项的见解，以加强我们
对亚太地区中产阶级的了解。

于 2013 年开展的首次调查涵盖大中华区中国內地、香港、
台湾三大市场。2014 年的调查主要集中于东南亚国家联盟
（东盟）的六个成员国市场，即印度尼西亚、马来西亚、
菲律宾、新加坡、泰国和越南。2015 年，友邦保险重新对
大中华区这三个市场进行了调查，并将范围扩大到了韩国
。就这项调查而言，这些市场统称为北亚。

这项研究主要从以下四个方面对快速增长的中产阶级群体
进行了深入探究：生活质量、经济保障、退休、家庭和教
育。调查揭示了中产阶级对自己的生活、家庭和价值观、
财务状况、职业和退休的态度和看法。

研究结果突出显示，个人的情况、文化素质及受访者所在
市场的经济发展水平等都是对北亚地区中产阶级的希望和
愿望的形成产生了重要影响的关键因素。

调查方法

本报告就中国內地的调查结果提供了见解，这些调查结果都
是在 2015 年 2 月 18 日至 3 月 16 日期间通过对确认自己属
于中产阶级的受访者进行采访收集而来。

• 对中国內地 25 到 49 岁的受访者进行了 800 次在线采访。
这些受访者个人都曾表示愿意参与在线调查并已确认自
己属中产阶级。

 
• 为提高年龄代表性，另外还对 50 岁及 50 岁以上的受访

者进行了 200 次面对面采访。

• 调查中男女抽样比例均等。

• 中国內地研究误差在+/-3.1% 以内。

在中国內地，在一线城市进行了 500 次采访，其中分别在北
京、上海、广州、深圳各进行了 125 次。

另外还在二线城市完成了 500 次采访 (400 次在线和 100 次
面对面采访) ，其中分别在北部地区 (天津、辽宁、河北) 、
东部地区 (江苏、浙江) 、中部地区 (重庆、四川) 和南部地
区 (除广州和深圳以外广东其他城市) 各进行了 125 次采访。

这项研究由全球领先的市场调研机构益普索 (Ipsos) 执行。
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执行摘要



 
 

 
 

关于中国內地中产阶级的主要调查结果：

健康胜过财富
中国內地的中产阶级选择健康、婚姻和理想作为其首要人生
目标

当被问及首要人生目标时，中国內地超过三分之二 (69%) 
的中产阶级优先考虑健康。紧随其后的是婚姻幸福 (47%) 
和事业成功 (40%) 等目标。

百分之二十八的受访者表示让自己生活得更好是他们的主
要人生动力，另有 25% 的受访者表示，改善子女的生活是
他们的主要动力。中国內地还有 12% 的中产阶级的动力是
促进自身职业或事业发展⸺这一比例至少是北亚其他调查
市场的两倍。

成功和满意度
许多中产阶级受访者对自己的生活感到满意

中国內地百分之八十五的中产阶级受访者对自己的生活感
到满意。这一比例高于北亚其他调查市场。

与此同时，中国內地 51% 的中产阶级认为自己是成功的。
这与财富密切相关，流动资产至少达人民币 150 万元 
(合 242,000美元) 的中产阶级中有 71% 认为自己是成功的
，相比之下，流动资产不到人民币 50 万元 (合 81,000美元) 
的中产阶级中只有 35% 持此看法。

中国內地的中产阶级普遍对其梦想感到乐观，有 69% 的受
访者相信自己能够实现他们的最大梦想。

代际照顾者
平均每位中产阶级需要赡养 2.5 位父母

中国內地百分之七十二的中产阶级已经在赡养自己或配偶
的父母。在这一群体中，平均每位受访者需赡养 2.5 位父母
⸺这一数字比其他调查市场的都高。

中国內地百分之八十三的中产阶级认为子女有义务在父母
年老时为其提供经济支持。这在年轻受访者中尤其如此，
25 到 34岁千禧一代中有 89% 的人持有这种观点。

创业障碍
缺乏机会和金钱是阻碍初创业者的两大主要因素
 
中国內地百分之十二的中产阶级受访者想自己创业，其中二
线城市的占近六分之一 (16%)。

中国內地的初创业者尤其热衷于建立技术初创企业 (55%)。
对于认为创业是最难实现的人生目标的受访者而言，阻止他
们创业的主要障碍是缺乏机会 (45%) 和金钱 (42%)。

退休问题
中国內地的中产阶级对其未来的经济状况很有信心

中国內地的多数中产阶级受访者认为自己拥有稳健的经济保
障 (76%) ，目前仍在工作的人中有 62% 没有退休计划。
同时，中国內地超过十分之九 (91%) 的中产阶级受访者已购
房，其中已全额偿清抵押贷款的占 69%。

中国內地中产阶级强大的经济基础也许可以解释为什么 57% 
的受访者宁愿享受当下生活，而不愿意制订财务计划。这一
比例在今年在北亚调查的所有市场及 2014 年在东盟调查的
所有市场中均居首位。

虽然很多中产阶级受访者没有退休计划，但是已经开始为退
休储蓄的人每月平均储蓄的存款金额高达人民币 6,423 元 
(合 1,036 美元) 。

对子女的投入
中国內地十分之九的中产阶级家长参与子女的教育

中国內地的许多中产阶级已经为人父母，其中，一线城市占 
90%，二线城市占 93%。中国內地的中产阶级家长对子女有
很高的愿望。百分之九十八的中产阶级家长希望子女能够获
得本科学历，其中希望子女获得硕士学位的占 62%。

中国內地几乎所有中产阶级家长 (98%) 都会参与子女的教育。
一半的家长 (50%) 表示自己“高度”参与子女的教育⸺这
一比例比北亚其他任何调查市场的都高很多。中国內地中产
阶级家长平均每月为子女教育储蓄的存款金额为人民币 
3,157 元 (合 509 美元) 。

中国的中产阶级

执行摘要
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主要调查结果



 
 

中国內地中产阶级生活富裕且受过良好教育

中国內地自认为属于中产阶级的群体的家庭月平均收入为
人民币 45,202 元 (合 6,858 美元) 。一线城市中产阶级的家
庭月平均收入为人民币 48,177 元 (7,773 美元) ，而二线城
市的为人民币 36,788 元 (合 5,936 美元) 。中国內地中产阶
级的家庭月平均收入较其他北亚调查市场的高，仅次于香
港，香港中产阶级家庭月平均收入为 8,437 美元。

对于在中国调查的所有受访者而言，收入水平越高，他们
就越有可能认为自己属于中产阶级。中国內地所有受访者
中，每月至少赚人民币 30,000 元 (合 4,843 美元) 的人中大
多数 (85%) 认为自己属于中产阶级。相比之下，每月收入
低于人民币 15,000 元 (合 2,421 美元) 的人中只有 32% 认为
自己属于中产阶级。

友邦保险集团10

北亚中产阶级家庭月平均收入 (单位: 美元)

中国哪些人属于中产阶级？

4,583 

6,427 

8,437 

5,936 

7,773 

6,631 

台湾

韩国

香港

中国內地 (二线城市)

中国內地 (一线城市)

中国內地平均

北亚平均

6,858 



同时，中国內地超过十分之九 (91%) 的中产阶级受访者已
购房，其中已全额偿清抵押贷款的占 69% 。这些数字在北
亚调查市场均居首位。

整体而言，中国內地中产阶级的储蓄水平较高，其中一线
城市与二线城市之间的差距正逐步增大。一线城市中产阶
级受访者的平均流动资产较其他北亚调查市场的都高，他
们每人的平均存款为人民币 190 万元 (合 308,982 美元) 。
然而，中国二线城市中产阶级的平均存款却属北亚调查市
场中的最低水平，他们每人的流动资产为人民币 130 万元 
(合 203,397美元) 。

 

与其他北亚调查市场相比，中国內地的中产阶级教育程度较
高。一线城市和二线城市中完成高等教育的中产阶级所占百
分比分别为四分之三 (85%) 以上和 84%，而在韩国、台湾和
香港，这一比例分别为 84%、77% 和 70%。

已购房且已全部偿清抵押贷款的北亚中产阶级受访者所占
比例

69%

54%

中国內地平均

北亚平均

66%

72%

中国內地 (二线城市)

中国內地 (一线城市)

北亚中产阶级平均流动资产 (不包括房产) (单位：美元)

255,915 

259,323 北亚平均

203,397 

308,982 

中国內地 (二线城市)

中国內地 (一线城市)

中国內地平均

受过高等教育的北亚中产阶级受访者所占比例

70%

77%

84%

84%

85%

80%

香港

台湾

韩国

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均 84%

中国內地 (二线城市)
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友邦保险中产阶级指数 (MCI)
许多中产阶级受访者对自己未来的生活感到乐观 

中国內地中产阶级更可能认为自身生活状况在接下来的 12 
个月内将会有所改善，而不会变得更糟。友邦保险得出的
中国內地的中产阶级指数*(MCI) 分数为 69.0，其中一线城
市为 68.6，二线城市为 69.4  (50 表示对改善和变更糟的预
期均衡) 。

在中国內地记录的 MCI 得分高于北亚其他调查市场，其中
香港为 57.2，韩国为 60.2，台湾为 58.1。

中国內地的中产阶级希望其生活的各个方面都能有所改善。
这对房产的价值 (77.7) 和可支配金额 (75.1) 而言尤其如此。
受访者不太可能认为当地环境会有所改善 (62.6)。然而，相
比台湾 (57.7) 或香港 (51.9)，中国內地有更多中产阶级受访
者认为所处环境将会改善。

生活质量

*友邦保险的中产阶级指数 (MCI) 是一个主要针对受访者个人生活得出的汇总
分数，旨在确定在调查后 12 个月里，受访者认为自己的生活会改善、维持不
变或变更糟。指数得分高于 50 表明受访者预计其的生活状况将有所改善，而
指数得分低于 50 则表示他们预计自身生活状况将会变更糟。该指数采用公式 
(P1*1) + (P2*0.5) + (P3*0) 计算，其中 P1 指的是认为自身生活状况将会改善
的受访者所占比例，P2 指的是认为自身生活状况将会维持不变的受访者所占
比例，而 P3 指的是认为自身生活状况将变得更糟的受访者所占比例。

友邦保险中产阶级指数 (MCI) ⸺中国內地
指数得分高于 50 表明预期生活状况将会改善

62.6 

63.7 

64.2 

65.4 

66.2 

70.5 

71.5 

72.9 

75.1 

77.7 

69.0 

您居住地周围的环境

休闲可用的时间

健康

您的住房以及居住地的质量

感情生活

事业/生意

储蓄价值

家庭生活

手头可花的钱数

您的房产价值

总体
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生活质量

 
 

 

生活事件相关期望
资产所有权和赢得大奖与积极的预期密切相关

在过去 12 个月里，中国內地 百分之二十二的中产阶级购买
了新车，其中一线城市的中产阶级占 21%，二线城市的占 
24%。

这些受访者也属于那些最有可能认为自身生活状况将会改
善的群体 (MCI为 73.8) 。这一分数仅次于在过去 12 个月里
赢得大奖 (如彩票) 的人的分数，而该分数只代表 2% 的受
访中国內地中产阶级。

 

中产阶级的增长
中国內地的中产阶级预计中产阶级的规模将增长
 
当被问及在未来 10 年内中产阶级的规模将增长还是萎缩时
，中国內地的中产阶级中认为将增长 (82%) 的比例较认为将
萎缩的比例 (18%) 更高。在 2013 年的调查中，88% 的中国
內地受访者预计中产阶级在其所在市场将增长。

相比之下，在韩国和台湾，分别只有 28% 和 39% 的受访者
认为中产阶级的规模会增长。

% 在过去 12 个月里经历过这样的改变的人所占比例

经历过不同生活事件的人的友邦保险总体中产阶级指数

2%

22%

34%

3%

4%

2%

19%

7%

2%

11%

3%

2%

6%

3%

69.0 

78.1 

73.8 

73.7 

73.7 

73.4 

73.4 

73.4 

72.1 

70.7 

70.6 

69.8 

68.8 

67.1 

66.2 

所有受访者

赢大奖

买新车

升职/加薪

结婚

搬迁到另一城市

继承金钱/遗产

买新房

生育子女

心爱的人离世

开始新工作

开始新恋情

失业

债务增加

失恋或没有恋情

认为中产阶级的规模将在未来 10 年内增长或萎缩的北亚中
产阶级所占比例

29%

39%

50%

81%

83%

71%

61%

50%

19%

17%

认为中产阶级将增长的受访者

认为中产阶级将萎缩的受访者

56%

82%

44%

18%

香港

台湾

韩国

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

中国內地 (二线城市)
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生活质量

chart

希望和愿望
中国內地的中产阶级选择健康、婚姻和事业成功作为其首
要人生目标
 
当被问及五大首要人生目标时，中国內地 69% 的中产阶级
认为健康是他们的首要目标之一。2013 年在中国內地开展
的调查中，健康也是最优先考虑的人生目标。

中国內地 47% 的受访者表示拥有幸福的婚姻是他们的首要
人生目标之一，这一比例在北亚调查市场中居首位。

中国內地的中产阶级对事业成功有很高的愿望 (40%)。这一
比例远高于北亚调查市场 31% 的平均比例。

相比北亚其他地区 17% 的平均比例，中国內地 25% 的中产
阶级认为子女的成功是其首要人生目标之一。

中国內地百分之三十二的中产阶级认为为舒适的退休生活
储蓄是他们的首要目标之一。这一比例相比北亚调查市场 
41% 的平均比例较低。

首要五大人生目标

69%

47%

40%

39%

32%

29%

25%

24%

20%

15%

14%

14%

14%

14%

14%

10%

10%

8%

1%

67%

37%

31%

41%

41%

28%

17%

18%

29%

12%

21%

20%

12%

12%

12%

19%

7%

5%

5%

保持健康

婚姻幸福

事业成功

安稳踏实的生活

有足够存款过舒适的退休生活

周游世界

孩子取得成功

去度假

拥有足够的应急资金

有孩子

为自己感到高兴

有房

拥有深厚的友谊

创业

支付孩子的教育

拥有金融安全网

有车

获得更多教育

偿还债务

中国內地

北亚平均
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生活质量

 
 

 
 

成功与财富密切相关，流动资产至少达人民币 150 万元 (合 
242,000美元) 的中产阶级中有 71% 认为自己是成功的，相
比之下，流动资产不到人民币 50 万元 (合 81,000美元) 的中
产阶级中只有 35% 持此看法。

虽然感觉自己成功与所持财富有关，但财富对满意度的影响
却不及成功。流动资产至少达人民币 150 万元的中产阶级中
有百分之九十一对自己的生活感到满意⸺这一比例仅略高
于所持资产在人民币 50 万元到 150 万元之间的中产阶级的
比例 (88%)。

成功和满意度
中国內地的中产阶级对自己的生活基本满意
 
中国內地百分之八十五的中产阶级对自己的生活感到满意。
这一比例相比北亚其他调查市场属最高，较 2013 年开展的
调查中对生活感到满意的中国內地中产阶级的比例略有增
加。

总体而言，中国內地 51% 的中产阶级认为自己是成功的。
这一比例明显高于台湾 (39%)、香港 (38%) 和韩国 (38%)。

对生活感到满意的受访者所占比例

+3%

+26%

+8%

72%

75%

79%

85%

86%

85%

79%

香港

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

台湾

韩国

中国內地 (二线城市)

相比 2013 年大中华调查的变化率

认为自己成功的受访者所占比例

38%

38%

39%

49%

54%

51%

44%

香港

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

台湾

韩国

中国內地 (二线城市)

对生活满意且认为自己成功的中国內地受访者所占比例
(按总流动资产划分)

88%

52%

人民币 50万元到
人民币 149 万元

人民币 150 万元或以上

对生活满意

认为自己成功

77%

35%
低于人民币 50 万元

91%

71%
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生活质量

 
 

质量高于数量
相比事业或财富，中国內地中产阶级更看重生活质量

当被问及在生活中最激励他们的一件事情时，中国內地近
三分之一 (28%) 的中产阶级表示，他们想让自己生活得更
好。还有 25% 的受访者表示想要给子女更好的生活。

中国內地百分之十二的中产阶级受访者认为事业成功是他
们生活中的一大动力。这一比例大约是香港 (6%)、韩国 
(6%) 和台湾 (5%) 中产阶级的两倍。

梦想和愿望
中国內地的中产阶级的目的是实现他们最大的梦想
 
中国內地百分之九十八的中产阶级表示，他们对未来已有或
曾经有过梦想。其中 9% 表示已经实现自己最大的梦想。

中国內地的中产阶级普遍对其梦想感到乐观，有 69% 的受
访者相信自己能够实现他们的最大梦想。

28%

25%

12%

11%

10%

7%

5%

2%

30%

23%

8%

18%

10%

5%

4%

2%

让自己过得更好

让自己的子女或
未来的子女过得更好

事业/生意的发展

经济稳健

变富有

得到同行和家人的尊重

让父母过得更好

受到良好教育

中国內地

北亚平均

中国內地中产阶级的人生动力

梦想和成就

69%

19%

2%
9%

我还没有实现我最大的梦想，但我认为我能实现

我还没有实现我最大的梦想，我不认为我能够实现

我从来没想过什么是我最大的梦想

是的，我已经实现了我最大的梦想

(因四舍五入，上表中的各比例之和不为 100%。)

16 友邦保险集团



 
 

中国內地的许多中产阶级受访者表示，他们的梦想与成功、
旅游、家庭和幸福相关。

创业
对机会和风险的担忧是阻碍中国內地中产阶级创业的一大
因素
 
中国內地百分之十四的中产阶级将创业列为首要人生目标之
一。其中一线城市和二线城市的受访者分别占 12% 和 16%。

然而，中国內地 20% 的中产阶级认为创业是一生中最难实
现的目标之一。这一比例仅次于认为环游世界是最难实现的
人生目标的中产阶级的比例 (45%)。中国內地的中产阶级将
缺乏机会和资本列为他们认为很难创业的主要原因。

“在家庭、事业等许多方面取得成功。”

“让我的家人幸福。健康，能够安心退休。”

“希望我的家人健康，对我则是带他们周游世界。”

引用中国內地中产阶级的原话 认为创业很难的原因

45%

42%

32%

29%

23%

17%

12%

11%

10%

没有提供机会

缺少资金

太冒险

太忙／没时间

太多家庭负担

学历不够

身体不好

没有朋友的支持

没有家人的支持

17
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当被问及有兴趣创立哪种类型的企业时，中国內地有兴趣
创业的中产阶级中有百分之五十五 (55%) 想要创立技术初
创企业。

中国內地的初创业者最有可能通过银行贷款来筹集资本 
(64%)。这一群体中有百分之五十九将利用自己的储蓄，有 
48% 将向家里寻求资金援助。

中国內地中产阶级想要创立的企业类型

55%

30%

27%

21%

13%

12%

11%

4%

科技型初创公司

餐饮相关

零售店

职业白领服务

旅游

户外活动

酒店／住宿

以上都不是

获得创业资本的来源

64%

59%

48%

38%

27%

14%

10%

6%

银行贷款

自己的储蓄

家人

朋友

第三方私人贷款

众投

政府或慈善资助

彩票中奖

18
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经济保障

经济保障
超过四分之三的受访者认为自己拥有经济保障

从总体来看，中国內地 76% 的中产阶级认为自己拥有经济
保障⸺这一比例在北亚所有市场中为最高。相比之下，
70% 的香港受访者感到经济上有保障，而台湾和韩国持有
此观点的受访者比例分别为 67% 和 55%。
 
虽然很多受访者都认为自己在经济上拥有保障，但相比 
2013 年的调查结果，这一比例还是有所下降。2013 年，中
国內地 84% 的受访者认为自己拥有经济保障。

在中国內地，认为经济保障是个永无止境的追求的中产阶
级比例也略有增长，从 2013 年的 31% 增长到 2015 年的 
34%。即便如此，相较于北亚的其他调查市场，中国內地
的中产阶级对这一观点的认同度并不高。

19报告 | 中国內地

相比 2013 年大中华调查的变化率

北亚市场认为自己在经济方面拥有保障的中产阶级比例

55%

67%

70%

75%

77%

76%

69%

香港

台湾

韩国

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

中国內地 (二线城市)

-8%

-6%

-4%

北亚地区认为经济保障是一个永无止境的追求的中产阶级
比例

+3%

+2%

+10%

50%

44%

39%

36%

33%

34%

42%

香港

台湾

韩国

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

中国內地 (二线城市)

相比 2013 年大中华调查的变化率



经济保障

 
 

财务规划
中国內地的许多中产阶级选择享受当下生活。

中国內地的大部分中产阶级对其财务状况充满自信，约 57% 
的受访者宁愿享受当下生活，而不愿制订财务计划。这个比
例远高于北亚其他调查市场和 2014 年的六个东盟调查市场，
在东盟市场，仅 23% 的受访者选择享受当下生活。

中国內地的中产阶级也更倾向于认为运气在获取经济保障中
起到一定作用。百分之四十八的受访者认为，运气在获取稳
健的经济保障中起到的作用很大，43% 的受访者认为运气起
到了一部分作用。仅 9% 的受访者认为运气对获取经济保障
毫无作用。相比 2013 年的调查，认为运气在获取经济保障中
起到很大作用的受访者比例有所上升，2013 年为 42%。

当被问及如果中大奖 (如彩票) 之后，最想用这些钱做什么时，
超过四分之一 (26%) 的受访者表示，他们会用这笔钱投资。
只有5%的受访者表示会将钱存进银行。这个比例低于北亚
的其他调查市场，在韩国，选择将钱存进银行的受访者比例
为 24%，台湾和香港则分别为 14% 和 11%。

医疗保健问题
尽管健康非常重要，但要保持“身体健康”所费不赀

当要求中国內地的中产阶级确定生活中最关注的开销时，
他们普遍会提到医疗保健开销 (44%)。一线城市关注这一开
销的中产阶级比例为 47%，二线城市为 41%。

子女抚养开销也是中国內地的中产阶级最为关注的一笔开销。
一线城市提到这笔开销的受访者比例为 30%，二线城市为 
33%。

20

运气对获取经济保障起到了多少作用

42%

48%

52%

43%

6%

9%中国內地 (2015年)

中国內地 (2013年)

起到很大作用 起到部分作用 毫无作用

认为制订财务规划比享受当下生活更重要的受访者比例

30%

32%

41%

54%

60%

57%

43%

香港

台湾

韩国

北亚平均

中国內地平均

中国內地 (一线城市)

中国內地 (二线城市)

中国內地的中产阶级在中彩票后最想做的事情

26%

14%

14%

14%

8%

6%

5%

4%

4%

2%

22%

12%

10%

10%

7%

12%

12%

5%

3%

3%

投资

度假

与家人分享

创业

花费在子女身上

买房或买车

存进银行

捐给慈善机构

花费于日常生活中

辞职

中国內地

北亚平均

友邦保险集团



医疗保健问题
尽管健康非常重要，但要保持“身体健康”所费不赀

当要求中国內地的中产阶级确定生活中最关注的开销时，
他们普遍会提到医疗保健开销 (44%)。一线城市关注这一开
销的中产阶级比例为 47%，二线城市为 41%。

子女抚养开销也是中国內地的中产阶级最为关注的一笔开销。
一线城市提到这笔开销的受访者比例为 30%，二线城市为 
33%。

21

中国內地的中产阶级的生活开销

44%

31%

29%

26%

26%

24%

22%

22%

11%

10%

8%

6%

6%

41%

24%

36%

34%

23%

17%

27%

14%

13%

6%

5%

7%

6%

医疗保健

抚养子女

退休储蓄

意想不到的紧急情况

子女教育

日用品

住房

度假

保险

购买科技产品

服装

信用卡欠款

交通

中国內地

北亚平均

经济保障
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退休问题
很多中国内地的中产阶级没有退休计划
 
在中国內地，接近三分之二 (62%) 的工薪阶层中产阶级没
有退休计划。

中国內地没有退休计划的中产阶级比例明显高于北亚其他
调查市场。在韩国，仅 24% 的中产阶级没有退休计划，台
湾为 25%，香港为 52%。

在中国內地有退休计划的中产阶级中，大部分人 (74%) 想
在到了一定的年龄或事业达到一定水平后再退休，仅 25% 
的人计划在拥有一定储蓄后退休。

中国內地计划要退休的中产阶级受访者平均每月会为退休存
款人民币 6,423 元 (合 1,036 美元) ，一线城市的受访者每月
存款人民币 7,718 元 (合 1,245 美元) ，二线城市为人民币
5,164 (合 833 美元) 。相比之下，香港开始为退休储蓄的中产
阶级的每月平均储蓄金额为 1,228 美元，韩国为 595 美元。

595 

741 

1,228 

833 

1,245 

1,036 

871 

开始为退休储蓄的中产阶级月平均储蓄金额（美元）

香港

韩国

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

中国內地 (二线城市)

台湾
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退休观念

76%

75%

48%

38%

37%

55%

24%

25%

52%

62%

63%

38% 62%

45%

计划于某天退休的受访者

未计划退休的受访者

香港

台湾

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

韩国

中国內地 (二线城市)

退休

友邦保险集团



 
 

 
 

平均来看，中国內地的中产阶级受访者认为，要过上舒适
的退休生活，储蓄需要达到人民币 1,110 万元 (合 179 万美
元) 。一线城市的受访者认为他们需要人民币1200万元 
(合 194 万美元) 的 储蓄，而二线城市为人民币1014万元 
(合 164 万美元) 。仅 25% 的受访者会为退休时是否拥有充
足的储蓄而担忧。这个比例在北亚所有调查市场中为最低，
韩国为退休时是否拥有充足的储蓄而感到担忧的中产阶级
比例为 77%，台湾和香港分别为 51% 和 49%。2013 年，
中国內地只有 17% 的中产阶级为自己能否拥有充足的储蓄
以维持舒适的退休生活而感到担忧。

作为退休计划的一部分，中国內地的许多中产阶级均为积极
的投资者。许多为退休储蓄的中产阶级倾向于投资股票、债
券或基金 (73%)，这一比例在北亚所有市场中居首位。这个
数字与 2013 年的调查结果 (57%) 相比，增幅非常大。

退休

23

北亚市场为退休时是否拥有充足的储蓄而感到担忧的中产
阶级比例

49%

51%

77%

25%

25%

25%

45%

香港

韩国

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

中国內地 (二线城市)

台湾

北亚中产阶级实现退休目标的方式

73%

61%

47%

41%

66%

62%

43%

53%

投资股票/债券/互惠基金

投资退休储蓄计划

投资房地产

常规账户储蓄

中国內地
北亚平均
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代际照顾者
为自己或配偶的父母提供经济支持的中产阶级受访者每人
平均需要赡养 2.5 个老人 
 
中国內地百分之八十三的中产阶级认为子女有义务在父母
年老时为其提供经济支持。这个比例与 2013 年在中国內地
的调查结果 (84%) 基本一致。在千禧一代的受访者中，中
国內地的比例占最高，其中，年龄在 25 岁和 34 岁之间的 
89% 的受访者认为自己有责任为父母提供经济支持。

中国內地百分之七十二的中产阶级已经在赡养自己或配偶
的父母。其中，年龄介于 25 和 34 岁之间的受访者占 74%
，年龄介于 35 到 44 岁之间的受访者占 79%。2013 年，中
国內地 76% 的中产阶级受访者已经在赡养父母。

对于正在赡养父母的受访者而言，他们每个人平均需要赡
养 2.5 位已退休的老人，这个数字高于北亚的任何其他调查
市场。

从经济上分析，一线城市为父母提供经济支持的受访者平
均每月的开销为人民币 2,610 元 (合 421 美元) ，二线城市
为人民币 1,967 元  (合 317 美元) 。

中国內地的中产阶级希望在退休后去旅游

在中国内地，虽然将近三分之二 (63%) 的中产阶级想在退休
后环游世界，他们同时认为环游世界是生活中最难实现的一
个目标 (45%)。

中国內地五分之二 (40%) 的中产阶级想在退休后参与志愿者
活动和回馈社区。

326 

359 

789 

317 

421 

370 

463 

香港

韩国

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

中国內地 (二线城市)

台湾

为已退休父母平均每月提供的经济支持 (美元)

中国內地的中产阶级在退休后最想做的前三件事

63%

40%

26%

19%

16%

14%

11%

9%

7%

6%

5%

4%

4%

5%

54%

40%

24%

21%

20%

13%

9%

6%

6%

5%

4%

4%

3%

7%

环游世界

参与志愿者活动

爬山

学习一门新语言

学习一个乐器

宇宙旅行

高尔夫球一杆进洞

创造杰出画作

跑马拉松

出演一部电视剧

跳伞

蹦极

什么都不做

中国內地

北亚平均

探索南极或北极
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中国內地的中产阶级家长对教育的高度重视体现在对子女教
育的投入程度上。几乎所有的中产阶级家长 (98%) 都会参与
子女的教育，其中，一半的家长表示 (50%) 自己“高度”参
与子女的教育⸺这一比例比北亚其他任何调查市场的都高
很多。在香港，仅 23% 的家长表示他们“高度”参与子女
教育；韩国的这个比例为 20%，台湾为 18%。

中国內地百分之五十八的中产阶级父亲认为，在子女的教育
问题上，他们比孩子的母亲更有决策权。相反，65% 的母亲
认为她们比父亲更有决策权。

中国內地的中产阶级家长每月会留出人民币 3,157 元 (合 509 
美元) 来支付子女的教育。一线城市的家长在子女教育方面
的平均开销 (每月人民币 3,290 元或 531 美元) 略高于二线城
市 (每月人民币 3,030 元或 489 美元) 。

计划生育子女
中国內地百分之九十的中产阶级已为人父母。他们高度参
与子女的教育

中国內地的许多中产阶级已经为人父母，其中，一线城市
占 90%，二线城市占 93%。这个比例高于北亚的任何其他
调查市场。在韩国，有子女的中产阶级比例为 63%，香港
为 60%，台湾为 57%。

中国內地仅 2% 的中产阶级尚未计划生育子女。这也是北亚
所有调查市场中的最低比例，未计划生育子女的平均受访
者比例为 7%。

在中国內地，百分之四十的中产阶级家长认为，现代城市能
够提供抚养子女的最佳环境，仅 24% 的受访者认为郊区能
够提供最佳环境。总体而言，中国內地 67% 的中产阶级认
为，城市化的发展有助于提高大多数人的生活质量。

对抚养子女的最佳环境的看法

在一座现代城市
在城郊住宅区
在一座历史悠久的城市
在乡下
在海边

40%

24%

15%

5%

16%
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对子女教育的投入
中国內地的中产阶级高度参与子女的教育

教育的重要性在中国內地显而易见。百分之九十八的中产
阶级家长希望子女能够获得本科以上学位，其中希望子女
获得硕士学位的占 62%。

中产阶级家长对子女的教育目标高于他们自己的目标。例
如，尽管大多数中产阶级家长希望子女获得硕士学位，但
他们自己获得此学位的仅占 11%。

中国內地的中产阶级家长对教育的高度重视体现在对子女教
育的投入程度上。几乎所有的中产阶级家长 (98%) 都会参与
子女的教育，其中，一半的家长表示 (50%) 自己“高度”参
与子女的教育⸺这一比例比北亚其他任何调查市场的都高
很多。在香港，仅 23% 的家长表示他们“高度”参与子女
教育；韩国的这个比例为 20%，台湾为 18%。

中国內地百分之五十八的中产阶级父亲认为，在子女的教育
问题上，他们比孩子的母亲更有决策权。相反，65% 的母亲
认为她们比父亲更有决策权。

中国內地的中产阶级家长每月会留出人民币 3,157 元 (合 509 
美元) 来支付子女的教育。一线城市的家长在子女教育方面
的平均开销 (每月人民币 3,290 元或 531 美元) 略高于二线城
市 (每月人民币 3,030 元或 489 美元) 。

家庭和教育

中国內地的中产阶级家长的受教育程度

11%

73%

16%

研究生 高等教育 中等教育

中产阶级家长对子女的教育目标

62%
36%

2%

研究生 大学 其他

家长在子女教育方面的月平均储蓄金额 (美元)
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489 

531 

509 

451 

中国內地 (一线城市)

北亚平均

中国內地平均

中国內地 (二线城市)
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中国內地的中产阶级家长从很早就开始参与子女的教育。百
分之四十六的中产阶级家长在孩子上幼儿园之前就开始为孩
子的教育存钱，17% 的家长在孩子出生前就开始存钱。

在中国內地，工薪阶层的中产阶级家长也为子女的教育投
入了大量时间⸺平均每天约为 3.5 小时。

工薪阶层的家长愿意花费更多的时间来陪子女。超过三分
之一 (37%) 的全职工薪阶层家长倾向于做兼职，以腾出更
多时间陪伴家人。另有 13% 的家长想辞去所有工作，当全
职父母。

如果有更多时间，中国內地的中产阶级家长更愿意陪孩子在
户外玩 (69%) 或和他们聊每天的生活 (67%)。

中国內地的中产阶级家长为子女教育存钱的阶段

17%

15%

14%

21%

20%

7%

3%

1%

23%

17%

13%

17%

16%

6%

3%

1%

生育前

不到一岁的时候

上幼儿园前

在学前教育/幼儿园的时候

上小学的时候

上初中的时候

上高中的时候

上大学的时候

中国內地

北亚平均

如果有更多时间陪子女，中国內地的中产阶级家长最愿意做
的活动。

69%

67%

59%

52%

48%

45%

22%

65%

69%

56%

48%

42%

36%

17%

陪他们在户外玩

和他们聊/听他们讲述
每天的生活

辅导他们学习

陪他们在室内玩

教给他们较好的纪律习惯

教给他们一项新技能

送给他们礼物

中国內地

北亚平均
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对子女成功的期望
中国內地的中产阶级家长认为子女比他们那一代人更容易
取得成功或取得成功的难易程度相同

在中国內地，百分之六十一的中产阶级家长认为子女比他们
那一代人更容易取得成功 (39%) 或取得成功的难易程度相
同 (22%)。相比之下，香港 (69%)、台湾 (64%) 和韩国 (68%) 
的中产阶级家长认为子女比他们那一代人更难取得成功。

认为子女比他们那一代人更难取得成功的中产阶级家长的比
例有所下降。在 2013 年的调查中，中国內地这样认为的中
产阶级占 46%。

中国內地的中产阶级承认，他们比自己的父母更容易取得成
功。百分之六十四的人认为，他们的生活比父母更容易，只
有 24% 的人认为，他们的生活更加艰难。

中国內地百分之七十一的中产阶级家长认为，由于缺少工作
机会，他们的子女的生活将会更加困难。

大多数中产阶级家长认为子女的生活比他们更容易的原因是
提供的教育更好。

中国內地的中产阶级就子女比他们那一代人更容易还是更
难取得成功的看法

46%

39%

56%

16%

22%

17%

38%

39%

27%

更难获得成功

获得成功的难易程度一样

更容易获得成功

北亚平均 (2015年)

中国內地 (2015年)

中国內地 (2013年)

中国內地的中产阶级家长认为子女更难取得成功的原因

71%

45%

44%

43%

39%

36%

22%

15%

7%

就业机会

居住环境

健康

食物的选择和质量

维持人际关系

生活开销

工作时间

教育

娱乐

中国內地的中产阶级家长认为子女更容易取得成功的原因

60%

52%

46%

44%

38%

34%

29%

23%

23%

教育

居住环境

就业机会

娱乐

食物的选择和质量

生活开销

健康

工作时间

维持人际关系
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对下一代的愿望
中国內地的中产阶级家长强烈希望子女得到健康和幸福

中国內地的中产阶级家长高度重视子女的健康 (79%) 和幸
福 (65%) 。

中国內地百分之五十的中产阶级认为，他们对子女的一个最
重要的期望是事业有成。这个比例高于北亚的任何其他调查
市场，其中，台湾为 41%，香港为 36%，韩国为 27%。

在各种不同的职业中，中国內地的中产阶级家长主要希望子
女成为企业家 (33%) 或新技术的发明者 (23%)。

中国內地的中产阶级家长对子女的职业生涯期望

33%

23%

15%

3%

3%

2%

2%

2%

*

*

企业家

新技术的发明者

首席执行官

图书管理员

宇航员

影星

体育明星

歌星

消防员

间谍

以上皆否 17%

*  = 小于 0.5%

中国內地的中产阶级家长对子女设定的最重要目标

79%

65%

50%

45%

29%

25%

21%

20%

17%

16%

12%

8%

3%

77%

66%

41%

50%

23%

15%

22%

18%

21%

17%

26%

11%

4%

健康

总体幸福感

事业有成

道德高尚

拥有自己的家庭及子女

爱情

学术成就

社会地位

财务成功

丰富财产

好友

参与课外活动

与有钱人结婚

中国內地

北亚平均
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